

# Атака против Евангелия благодати

# 55

**Деян. 15:1–5**

**Общий план:**

- I. Евангелие благодати атакуется как учение, не имеющее поддержки знаменитых служителей (ст. 1*a*)
- II. Евангелие благодати атакуется как учение, которое ведет в погибель (ст. 1*b*)
- III. Евангелие благодати атакуется как учение, производящее ссоры и разделения (ст. 2*a*)
- IV. Евангелие благодати атакуется как учение, ведущее к изоляции от христианского общения (ст. 2*b*–4)
- V. Евангелие благодати атакуется как учение, противоречащее требованиям самых религиозных людей (ст. 5)

## Атака против Евангелия благодати

### Деян. 15:1–5

#### Вступление

Пятнадцатая глава книги Деяния апостолов повествует об Иерусалимском соборе основных лидеров первой церкви. Предметом обсуждения на этой встрече стал важнейший вопрос – вопрос спасения. От данного решения зависело будущее всего христианства: объединение иудеев и язычников в одном Теле Церкви, сохранение чистоты Евангелия.

Должны ли обращенные из язычников исполнять иудейские религиозные правила? Могут ли они спастись одной лишь благодатью без обрезания, спастись верой в Иисуса Христа без предварительного подчинения закону Моисея? Именно эти темы оказались в центре обсуждения иерусалимского совещания. О произошедшем в преддверии этого совещания мы будем говорить, исследуя первые пять стихов 15-й главы.

*Некоторые, пришедшие из Иудеи, учили братьев: если не обрежетесь по обряду Моисееву, не можете спастись. Когда же произошло разногласие и немалое состязание у Павла и Варнавы с ними, то положили Павлу и Варнаве и некоторым другим из них отправиться по сему делу к Апостолам и пресвитерам в Иерусалим. Итак, быв провожены церковью, они проходили Финикию и Самарию, рассказывая об обращении язычников, и производили радость великую во всех братиях. По прибытии же в Иерусалим они были приняты церковью, Апостолами и пресвитерами, и возвестили все, что Бог сотворил с ними и как отверз дверь веры язычникам. Тогда восстали некоторые из фарисейской ереси уверовавшие и говорили, что должно обрезывать [язычников] и заповедывать соблюдать закон Моисеев (Деян. 15:1–5).*

Очевидно, что атака законников Евангелия благодати – основная мысль, содержащаяся в данном отрывке. Во все времена враг душ человеческих непрестанно атаковал Благою весть. И никто из нас не должен думать, будто сегодня он прекратил свою деятельность. Даже в лучшей церкви доктрину благодати следует непрестанно сохранять и защищать от козней дьявола.

В апреле 1943 года на испанском берегу было обнаружено мертвое тело, одетое в мундир майора морской пехоты Великобритании. К его запястью наручниками был прикреплен чемоданчик с секретными документами о планах вторжения союзников в Грецию. Так как Испания была наводнена немецкими агентами, документы быстро попали к Гитлеру, и он приказал готовиться к обороне Греции и Сардинии, а не Сицилии, как призывал Муссолини. Однако союзники высадились именно на Сицилии и без особых усилий овладели островом. Оказалось, что именно с этой целью была подготовлена тайная операция с кодовым названием «мясной фарш». Ее провернула английская разведка, надев военную форму на тело бездомного, покончившего с собой, и доставив его на подлодке в Испанию.

Атакуя Евангелие, дьявол проводит против церкви не менее сложные операции. Переодевает духовных мертвецов в одежды рожденных свыше, святых, служителей Христа и осуществляет множество других коварных замыслов. Если мы не будем знать, как изощренно противники атакуют Евангелие благодати, то в следующем поколении церковь начнет склоняться к религии дел, обрядов, человеческих заслуг в вопросе спасения. Не только наши внуки, но и дети станут добавлять достижения плоти к совершенному искуплению во Христе.

Если постоянно не утверждать доктрины благодати, то уже сейчас все может меняться очень быстро. Уже сейчас найдутся люди, гордящиеся своим обращением, так как связывают его со своими делами, словами, решениями. Атакуя Евангелие благодати, противники будут действовать весьма разнообразно и изобретательно. Хотите узнать, как? Для этого обратимся к Слову Божьему.

Во-первых...

## **I. Евангелие благодати атакуется как учение, не имеющее поддержки знаменитых служителей**

*Некоторые, пришедшие из Иудеи... (Деян. 15:1а).*

В то время апостол Павел трудился в большой антиохийской общине, состоящей в основном из язычников. Недавно Павел и Варнава вернулись из миссионерского путешествия, где видели обращение множества язычников. Нигде Лука не упоминает, чтобы от язычников Павел требовал соблюдения иудейских традиций. Очевидно, и все лидеры антиохийской общины понимали спасение как совершенно не зависящее от усилий плоти. Но радость Павла и Варнавы от успеха миссионерского труда и благословений пребывания в прекрасной антиохийской общине была нарушена приходом некоторых людей из Иудеи.

Кем были эти люди? Чем они могли угрожать Павлу и его учению? Известно, что в Иудее, в Иерусалиме к Павлу относились настороженно, так как он не следовал за Христом во время Его земного служения, гнал церковь, не входил в число Двенадцати, но называл себя апостолом, проповедовал язычникам, но не требовал от них соблюдения традиций иудаизма. Подобные обстоятельства порождали немало сомнений, подозрений, слухов и относительно подлинности его апостольства, и относительно подлинности его учения. Как раз на этом предвзятом отношении к Павлу (слухах о том, что он самозванец, и что настоящие апостолы его осуждают) дьявол и решил сыграть свою сложную партию.

Во второй главе Послания к галатам содержится более подробное описание Иерусалимского собора и того, что этому предшествовало, поэтому мы будем обращаться к данному посланию, чтобы глубже понять изложенное в 15-й главе книги Деяния.

Очевидно, что незнакомцы из Иудеи представились посланниками самых известных служителей того времени. Возможно, Петра, апостола Иоанна и брата Иисуса Христа по матери, старшего пастора иерусалимской общины, Иакова. Именно этих служителей Павел упоминает в Послании к галатам (Гал. 2:9). Также он несколько раз называет лидеров иерусалимской общины знаменитыми (Гал. 2:6,9). Видимо, как раз за счет их известности, влияния незнакомцы из Иерусалима и утверждали свой авторитет, дабы противостоять Павлу. Теперь понимаете, как все это выглядело в глазах антиохийцев. С одной стороны, Павел, лидеры поместной церкви – люди, хорошо известные в данной общине, они многих привели к вере, многим помогли возрасть в освящении. С другой стороны, хоть и незнакомцы из Иудеи, но утверждающие, что являются посланниками знаменитых братьев, апостолов и пресвитеров Иерусалима.

Согласитесь, церковь могла разделиться. Немощные сразу бы оказались в замешательстве, не понимая, кому верить, кто здесь говорит правду, а кто лжет. В 24-м стихе сказано, что пришельцы из Иудеи «смutilи» и «поколебали» антиохийцев. Речь не идет о чем-то незначительном. Пришельцы оказали серьезное влияние на антиохийскую церковь. Слово, переведенное как «смutilи», происходит от греческого «тарассо», означающего «будоражить, беспокоить, приводить в замешательство, связанное с сильным эмоциональным расстройством». «Поколебали» (в греческом «анаскюадзонтес»), переведенное так слово буквально означает «извращать что-либо совершенное, разрушать

построенное, отменять договоренность». Данное слово является военным термином, обозначающим разграбление города. Павел, Варнава и другие лидеры антиохийской общины столько сил потратили на ее созидание, на развитие благовестия среди язычников, а пришельцы из Иудеи безжалостно разрушали плоды их труда. Они разрушали прекрасную, благословенную церковь так же, как вандалы уничтожают захваченные города. Пришедшие из Иудеи утверждали, что служение и учение Павла противоречит служению и учению иерусалимских знаменитостей, а значит, все, что он делает и говорит, недостойно доверия. По их утверждениям, Павел не мог быть настоящим апостолом. Если бы он был апостолом, его бы поддерживали лидеры иерусалимской церкви.

Удивительно, но эта проблема преследовала Павла на протяжении нескольких лет. Она угрожала антиохийской церкви перед иерусалимским совещанием, но не исчезла полностью и после него. В основанной Павлом коринфской церкви дьявол так же атаковал Евангелие благодати, подрывая доверие к нему как к человеку, действующему независимо от иерусалимских знаменитостей. В Коринфе вражда против Павла началась с приходом незнакомцев, которые предъявили церкви рекомендательные письма от известных лидеров иерусалимской общины. (Письма могли быть настоящими, но полученными обманным путем, либо являлись и вовсе подделкой.) Именно таким образом пришельцы утверждали свой авторитет и дискредитировали Павла. Они говорили: «У нас есть письма. А кто-нибудь видел подобные письма у Павла? Нет? И не мог видеть, потому что Павел – самозванец. Иерусалимские братья его не поддерживают».

Нам это может показаться невероятным, но величайшему служителю церкви, самому влиятельному христианскому лидеру после Господа Иисуса, приходилось неоднократно оправдываться, доказывать подлинность своего апостольства. Это была драма в служении Павла. Это была боль, с которой он жил долгие годы. Это был основной аргумент, с помощью которого враги разрушали его служение, бывшее для него смыслом жизни.

Утверждая доктрины благодати (учение о спасении, не зависящем от заслуг человека), вам, возможно, придется столкнуться с подобными выпадами в свой адрес. Обязательно кто-то скажет: «Вы заблуждаетесь, потому что вас не поддерживают знаменитые служители из такого-то города, такого-то христианского союза, миссии, религиозной структуры». Чем более известными именами христианских лидеров прикрываются противники доктрин благодати, тем сильнее они могут смутить неокрепшие души в церкви, тем больший вред способны нанести делу Божьему. Помните, атакуя Евангелие благодати и тех, кто его утверждает, противники будут хвалиться поддержкой самых известных и знаменитых служителей. Дабы не смущаться от таких действий, следует заранее знать этот коварный прием врага церкви.

Во-первых, Евангелие благодати атакуется как учение, не имеющее поддержки знаменитых церковных лидеров. Во-вторых...

## **II. Евангелие благодати атакуется как учение, которое ведет в погибель**

*...Учили братьев: если не обрежетесь по обряду Моисееву, не можете спастись (Деян. 15:16).*

Пришедшие из Иудеи утверждали следующее: «Если вы будете следовать учению Павла, не требующему обрезания для новообращенных, вы не спасетесь, то есть попадете в ад, навечно погибнете». Так как Павел, благовествуя язычникам, не требовал от них соблюдения обрядовой стороны Моисеева закона, из этого, по логике незнакомцев из Иудеи, следовало, что все, кого он учил, не спасены. По их словам следовало, что не было никакого успеха в миссионерском путешествии Павла и Варнавы. Все обращенные Павлом язычники не обрезаны – значит не спасены. Служение Павла, его страдания ради Христа

(избиение в Листре до бессознательного состояния) – все это напрасно, бесполезно. Проповедь Павла о спасении, не зависящем от заслуг человека, на самом деле не обладала спасающей силой и вела в погибель. Этому учили братьев антиохийской церкви пришедшие из Иудеи. Возможно, они ходили по домам, собирали там влиятельных верующих и доказывали, насколько опасно держаться учения, распространяемого Павлом.

Среди множества писем из разных городов, разных стран, полученных мной за последние годы, одно оказалось особенным. Автор данного письма обвинил меня в проповеди учения о спасении, которое ведет людей в вечную погибель. Понимаете, почему? Потому что, если мы учим, что человек попадает на Небеса даром, по благодати, совершенно не зависящей от его заслуг, значит, можно жить, как хочешь, не исполнять Писание. Одним словом: «греши и в рай попадешь». Но так как Библия предупреждает, что неправедные Царства Божьего не наследуют, наши оппоненты делают вывод: мы позволяем живущим в непослушании Богу надеяться на спасение.

Как во времена Павла, так и в наши дни такие люди либо не понимают, либо сознательно противятся учению о спасении одной благодатью. Хотя спасение и освящение на целиком зависят от Бога, это не означает, что дела, угодные Господу, совершенно исключаются из нашей жизни. Напротив, дела являются следствием спасения и основным доказательством его подлинности.

Лжеучители утверждают: «Спасение – по благодати, но дела активизируют благодать или стяжают благодать. Спасение имеет два составляющих: благодать и дела». Апостол Павел учил, что благодать производит спасение, а истинное спасение всегда проявляется в делах, угодных Богу. Если нет дел праведности, нет нетерпимости к греху – значит не было и дара спасения.

Само по себе утверждение о том, что одной лишь благодатью не спастись, – слишком явное обольщение, заблуждение, не особо опасное для наученной церкви. Но когда такое утверждение звучит из уст тех, кто щеголяет своей близостью к апостолам, самым авторитетным церковным лидерам, это может поколебать неутвержденные души и смутить общину.

В-третьих...

### **III. Евангелие благодати атакуется как учение, производящее ссоры и разделения**

*Когда же произошло разногласие и немалое состязание у Павла и Варнавы с ними... (Деян. 15:2а).*

«Стасис» («разногласие») – столкновение, восстание, противостояние, раскол, ожесточенная ссора. «Дзэтэсис» («спор») – диспут. На глазах антиохийской церкви между Павлом, поддерживаемым Варнавой, и гостями из Иудеи развернулся диспут, столкновение, ожесточенный спор. Гости утверждали, что Павел проповедует ложное Евангелие, вносит разделения между иерусалимской и антиохийской церковью. И в подтверждение подлинности своих слов они говорили, что такого же мнения придерживаются иерусалимские знаменитости. Но Павел отвечал на это очень твердо и бескомпромиссно. Наверное, так же, как и писал в Послании к галатам: «*Но если бы даже мы или Ангел с неба стал благовествовать вам не то, что мы благовествовали вам, да будет анафема*» (Гал. 1:8).

Слово «анафема» означает «обвиняемый, осужденный на погибель, уничтожение». Кто бы ни атаковал Евангелие благодати, хоть ангел с неба, да будет осужден. Павел был уверен в подлинности своего призвания и своего учения, поэтому никакие ссылки на имена известных апостолов не могли его смутить. Об этом ожесточенном споре со сторонниками

законничества Павел напишет: «...а вкравшимся лжебратиям, скрытно приходившим подсмотреть за нашею свободою, которую мы имеем во Христе Иисусе, чтобы поработить нас, мы ни на час не уступили и не покорились, дабы истина благовествования сохранилась у вас» (Гал. 2:4–5).

Оказывается, пришедшие из Иерусалима не только не имели полномочий от знаменитых апостолов, но даже и не являлись истинно верующими. Павел прямо называет их лжебратьями. На иерусалимском совещании о них будет сказано: «...некоторые, вышедшие от нас...» (Деян. 15:24). Обратите внимание, лидеры иерусалимской общины не отрицают, что смутившие антиохийцев вышли из их среды, но отрицают, что давали им официальные поручения. Скорее всего, атаковавшие Павла и его учение были необращенными членами иерусалимской общины. Да, они крестились и внешне исповедовали Христа, но все еще жили прошлым, тяготели к религии фарисеев. Конечно, они знали апостолов, но действовали против Павла исключительно по собственной инициативе.

Защищая Евангелие благодати, нельзя уступать, нельзя проявлять дипломатичность и толерантность по отношению к тем, кто навязывает человеческие заслуги в спасении, необходимо быть твердым и непоколебимым. Такая позиция с нашей стороны непременно приведет к противостоянию с ними. И здесь дьявол, как правило, начинает действовать весьма изощренно. Если мы уступим, дьявол будет радоваться поражению Евангелия благодати. А если не уступим, он попытается представить нас резкими, категоричными, нетерпимыми, нелюбящими, сеющими ссоры и разделения. Об этой уловке противников забывать нельзя, а потому, отстаивая истину, следует сделать все от нас зависящее, чтобы своим поведением не дать повода для обвинений. Бескомпромиссность в защите доктрины благодати должна сочетаться со смирением и вежливостью.

В наш век терпимости к различным религиозным взглядам, попыток объединить христианство с исламом, буддизмом и иудаизмом бескомпромиссное утверждение библейской истины воспринимается как ее недостаток. «Ваше учение не может быть верным, потому что претендует на исключительность, сеет ссоры и разделения», – нечто подобное можно услышать уже из лагеря евангельских христиан». Однако даже беглого взгляда на Новый Завет достаточно для того, чтобы увидеть, что проповедь истины должна отделять верующих от неверующих, фарисеев от последователей Христа.

Упоминая об ожесточенном споре Павла с навязывающими законничество иудеями, Лука показывает, что не Павел стал причиной данной ссоры, а пришедшие из Иудеи. Конфронтация в Антиохии – это проблема не Евангелия благодати, а проблема законнических заблуждений.

В-четвертых,

#### **IV. Евангелие благодати атакуется как учение, ведущее к изоляции от христианского общения**

*...То положили Павлу и Варнаве и некоторым другим из них отправиться по сему делу к Апостолам и пресвитерам в Иерусалим. Итак, быв провожены церковью, они проходили Финикию и Самарию, рассказывая об обращении язычников, и производили радость великую во всех братиях. По прибытии же в Иерусалим они были приняты церковью, Апостолами и пресвитерами, и возвестили все, что Бог сотворил с ними и как отверз дверь веры язычникам (Деян. 15:26–4).*

Противники Павла и его учения пытались представить его изгоем, не принимаемым лидерами иерусалимской общины и, возможно, отвергаемым в церквях, находящихся под их влиянием. Но Лука убедительно демонстрирует, что это не так. Проходя Финикию и

Самарию, Павел встречал поддержку и одобрение церквей, а прибыв в Иерусалим, вместе с Варнавой был принят церковью и разделил общение с апостолами и пресвитерами.

Вероятно, ходили слухи о том, что Павла не поддерживала даже антиохийская церковь, в которой он служил. Видимо, лжебратья из Иудеи утверждали, что антиохийцы выдворили Павла и его сторонников из своей общины. Но Лука пишет: *«Итак, быв провожены церковью...»* (Деян. 15:3). Слово, переведенное как «провожены», происходит от греческого «пропемпо», означающего «сопровождать путешественника всем необходимым: продуктами, деньгами, проявив заботу о средстве передвижения». Лука опровергает слухи о негативном настроении антиохийцев по отношению к Павлу. А также, читая у Павла: *«Ходил же по откровению...»* (Гал. 2:2), можно сделать следующий вывод: получив прямое повеление (откровение) от Святого Духа, апостол отправился в Иерусалим. Причем, антиохийцы снабдили его всем необходимым для этого путешествия.

Слово Божье пресекает попытку представить Павла выдворенным из Антиохии, изгоем, нигде больше не принимаемым. Хотя проповедь Павла и вызывала конфронтацию со сторонниками законничества, это не приводило к его изоляции от христианского общения.

Если вы утверждаете доктрины благодати, вы можете ощутить себя не принимаемым в различных христианских кругах. Но не стоит отчаиваться, пройдет время, и Господь не оставит вас в изоляции и пошлет общение с другими поместными церквями, любящими истину. Разделяя братское сотрудничество с верующими из разных церквей, радуясь такому сотрудничеству в своей общине, мы разрушаем клевету противников, считающих, будто исповедуемое нами учение совершенно исключило нас из христианского общения.

В-пятых...

## **V. Евангелие благодати атакуется как учение, противоречащее требованиям самых религиозных людей**

*Тогда восстали некоторые из фарисейской ереси уверовавшие и говорили, что должно обрезывать [язычников] и заповедывать соблюдать закон Моисеев (Деян. 15:5).*

Несмотря на принятие Павла и его учения лидерами иерусалимской общины, в этой церкви все же нашлись люди, требовавшие обрезания для обращенных из язычников. Лука называет их сторонниками фарисейской ереси. Кем были эти люди? Среди них могли быть обращенные из фарисеев, пока не освободившиеся полностью от влияния отступнического иудаизма. Среди них находились и лжеверующие, пытающиеся навязать церкви фарисейские стандарты благочестия. Известно, что фарисеи преднамеренно внедряли в церковь своих людей, которые под видом христиан навязывали законнические требования, дабы ослабить влияние церкви, угрожающее развитию иудаизма.

В те времена в Израиле фарисеи считались мерилом святости. Их воспринимали как самых религиозных, благочестивых и богобоязненных людей. Находившиеся под фарисейским влиянием, оказываясь в церкви, также претендовали на особое отношение к себе, как к людям, наиболее заботящимся о личной святости. А Павел со своими спутниками противоречил их взглядам на спасение и освящение. Получается, что он противостоял самым религиозным людям того времени, авторитетам общества.

Кого сегодня считают самыми религиозными благочестивыми людьми? Тех, кто так же утверждает, что без каких-то дел, традиций, обрядов не спастись. А мы, утверждая благодатное спасение, не зависящее от всего этого, противостояем им. Поэтому мы со своим учением выглядим так, будто противоречим самым праведным людям. Но, на самом деле, все наоборот. Сторонники религии человеческих заслуг – худшие люди и враги дела

благовестия. Их благочестие – показное, лишь внешнее, поверхностное. Иисус называл таких людей лицемерами, подобными окрашенным гробам, скрывающим внутри нечистоту (Мф. 23:27).

### **Заключение**

Атакуя Евангелие благодати, дьявол проводит против церкви сложнейшие операции, действуя изощренно и глубоко продуманно. Добавляя к спасению по благодати какие-то заслуги плоти, он прикрывает своих эмиссаров якобы поддержкой самых знаменитых служителей, обвиняет провозглашающих благодатное спасение в том, что их учение ведет в погибель, сеет ссоры и разделения, исключает из христианского общения и противоречит требованиям самых религиозных, благочестивых людей. Понимая коварство врага душ человеческих, не будьте наивны. Не позволяйте обмануть себя настолько, чтобы стать инструментом в его вражде против истины.

Если вы не усвоите преподанные сегодня уроки, вы рискуете подыгрывать дьяволу в его злых делах, «клюнуть на его наживку», думая, что боретесь за святость и праведность.

Вынесите из данного текста Писания необходимые уроки, чтобы стать более осторожным, более защищенным от действий врагов истины.